# 离婚救济制度的不足和优化

## ◆张洵昕

(海南师范大学外国语学院,海南海口 570100)

【摘要】离婚救济制度指的是对婚姻中处于弱势一方的保护措施,我国 2020 年《民法典》对相关制度进行了阐述,但是 因为新制度的建立在实践中还缺乏一些配套的措施,理论制度虽然在不断完善中,但是现在还有一些问题需要解决。 为了使得离婚救济制度更加完善,需要首先了解现在制度中存在的问题,并且分析这些问题的原因,从而找出更加适 用的措施以解决这些问题,促进离婚救济制度更加适应现实情况,发挥其最大的作用。

【关键词】离婚救济制度;公平;问题;解决方式;损害赔偿

在《中华人民共和国民法典》(以下简称《民法典》)颁布之前,我国以前一直是原《婚姻法》对相关的婚姻制度进行调整的,《民法典》颁布之后将离婚救济制度也纳入其中,不仅仅是法律的汇编,也增加了一些实质性的条款。比如,增加了补偿的范围,扩大了对于劳务补偿的认定范围和夫妻共有财产的情形;增加了损害赔偿的范围;并且在原则部分,增加了应当照顾无过错方。 总的来说,这些制度的设立和完善对于离婚救济制度非常重要,具有重大的意义,有利于保护在家庭中处于弱势的一方,但是还有一些问题没有通过《民法典》得到解决,需要进一步地优化和调整。

## 一、离婚救济制度的概况

## (一)离婚救济制度的概念

我国现在关于离婚救济制度主要体现在《民法典》规定的离婚经济补偿和离婚损害赔偿制度中,两项救济制度主要是对受到损害人员的纠正或者赔偿。 家庭是社会组成的最小单位,夫妻双方离婚之前财产的分配的公平性,对于社会的发展具有很重要的作用。 前些年因为相关救济制度的不足,导致社会不公平因素增加,在一定程度上不利于社会整体的发展。

# (二)离婚救济制度的适用情形

离婚救济制度适用以来,对存在损害的人员进行了赔偿,维护了社会的公平正义,获得了不错的成效;同时,兼顾了法理和情理,对婚姻中受到损害的一方进行了保护。但是离婚救济制度的确立是对于原《婚姻法》的一个重大改变。但自从该项制度开始实施以来,存在很多不同的声音,而重点则是是否必须对相关的情况进行赔偿。 这一制度能够写进《民法典》是经过立法者深思熟虑的,存在其先进性,因此,应当肯定该项制度的作用,并对该项制度存在的问题进行改进。 离婚救济制度需要同时满足以下三个条件才能够适用。

#### 1.该项制度的适用仅仅是婚姻双方主体

因一方的过错离婚造成另一方损失的,过错一方需要向对方进行赔偿,因为对相关受到损害的一方进行补救,另一方的责任会加重,因此,该方会考虑是否离婚。 因为只有双方是婚姻的主体,才能够对家庭付出多的一方进行补偿,否则这项制度存在的基础就不成立。

#### 2.只在夫妻离婚时适用

只有在离婚这段时间内,双方需要对赔偿或者补偿的行为进行约定及解决,对受到损害一方进行帮助,根据具体情况及相关的人员自身特殊性的考虑,从而对其进行赔偿或者补偿。 比如,如果孩子不满十六岁,不论是将小孩判给相关受到赔偿的一方或者是补偿的一方,也应考虑该方因为养育小孩的情况,从而进行多一点的经济或者精神上的补偿。

# 3.需符合法定的情形

赔偿或者补偿的情形,需要根据法律的规定才能适用。这种规定能够使得财产的分配更加公平合理,通过离婚救济制度可以在夫妻双方离婚时,对财产进行更加合理的分配,最大限度地解决纠纷。有了这些制度的配套措施,可以使得夫妻双方在离婚的时候有更多的制度保障,能够帮助相关人员解决问题,使离婚救济期制度最大限度地发挥出它的作用

# 二、离婚救济制度实施的优势以及好处

#### (一)有利于维护司法制度的统一

离婚救济制度调整系根据《民法典》相关设置进行的调整,是离婚制度中的一项内容。 将离婚救济期制度纳入《民法典》,进行了统一的规定,不仅仅从法律上进行了汇编,维护了司法制度的统一;而且不会出现因为不同地方制度的不同而不同判决结果的情况,便于婚姻管理制度的管理,保证了立法与执法的有机统一,贯彻了法律稳定性与明确性。 更重要的是,因为婚姻制度涉及财产和孩子的问题,离婚救济期制度不仅是对婚姻制度的完善,而且对财产

的分配和孩子的身心健康都是有很大利处的。 适用离婚救济制度的时候,由于对上述因素的考虑,从而会导致双方当事人不离婚的结果,或者避免因为财产分配不公而产生不好的后果,从而也有效地保障了子女的权益。 在未成年人的身心健康方面,离婚救济制度给大多数未成年人提供一个有利的成长环境,避免一些未成年人在单亲的环境下长大,导致心理不健康;避免对未成年人的不健康成长增加一些社会隐患,使法律在调整婚姻家庭关系中发挥最大的效用,实现法律保障人们基本权益的目的。

#### (二)有利于保障夫妻间弱势群体的一方

限制一定的财产分配自由,能够保护夫妻间弱势群体的一方,是法律经过价值的考量之后得出的。 总的来说,能够维护婚姻的秩序,保证婚姻制度的严肃性,并且只是在最小限度上限制了婚姻双方当事人对于财产分配的自由,根本的婚姻权利没有受到限制和干涉,法律在考虑制度的基础上,最大限度上保护了婚姻双方的自由。 总的来说,离婚救济制度的实施对于我国婚姻家庭来说是有好处的,对于婚姻中弱势的一方更加有所保障。 离婚救济制度在短时间内能够取得如此大的成效,是因为在夫妻离婚时,对双方金钱方面给予了一种比较公平的分配,能够使得夫妻在离异之后还能正常生活。

#### 三、我国离婚救济制度存在的问题

### (一)离婚经济帮助的主要内容及其不足

离婚救济制度是适用于所有婚姻的,因此,对于大多数人来说,适用该项制度是好的。但是对于一些特殊情况,也必须适用统一的制度,不能够根据具体情况进行制度的修改。在碰到一些不适用的情况时,就会引发舆论,一些法律规定不准确的地方会存在一些问题。

# 1.对"生活困难"没有统一的认定标准

每个人对于生活困难的标准认定不清,如果双方当事人对于补偿的金额进行认定,那么这个情况下就没有纠纷。如果双方对此产生了很大的争论,而没有统一的标准则有很大的问题。《民法典》只是对于相关的定义制度建立了一个基本的制度框架,对于其他是否应当对于特殊情况进行特殊处理没有明确,从而导致相关问题的产生。

#### 2.期限、方式和终止的规定不明确

法律对于具体需要帮助多久或者多长期限没有明确的约定。 对于应当在多大程度上进行帮助,很大程度上也是对于受侵害人的保护,因此对其进行明确,防止侵害人义务的 逃避。

#### (二)离婚损害赔偿制度的主要内容及其不足

先说财产分割问题,根据《民法典》第一千零八十七条 规定,夫妻离婚时,其共同财产由双方协议处理,协议不成 的,由人民法院根据财产具体情况按照照顾子女和女方利益 及照顾无过错方权益的原则判决。 此条主要适用的是离婚后夫妻双方当事人,应当怎么解决婚姻存续期间财产的问题,并且有相关的法律制度规定过错方应当对受到损害的一方承担相应的损害赔偿责任。 但该项制度仍然存在以下的问题。

## 1.关于精神损害赔偿的金额认定不够明确

一般来说,如果没有明确规定,法院不会进行认定或者 出现同案不同判的现象,或者导致相关制度形同虚设。

## 2.关于举证中存在的问题

如果是一方认为赔偿的金额存在问题的话,需要对自己的请求进行举证,但是跟婚姻家庭有关的举证都会涉及隐私权,采取到的证据也有可能会被认为是不合法的。 一般来说,我国的婚姻制度在诉讼中,一般来说都是劝和不劝离。因此,如果在诉讼中存在证据不足的问题,可能会导致相关赔偿不能被认可,受害人受到的伤害就不是相关监督管理部门和协调机构可以预测的。 除此之外,受害人除了身体和精神上的损害之外,还会受到很多财产物力方面的损失。那么这个情况应当如何进行判断,是理论和实务界都需要注意的问题。

#### (三)离婚经济补偿制度的主要内容及其不足

#### 1.补偿的方式不完善

该项制度的适用是为了家庭付出较多的一方,在离婚的时候才能够要求另一方进行补偿。 换言之,在婚姻存续期限该项制度不适用。 如果一方在婚姻存续期限没有稳定的收入来源,并且对于家庭付出较多,那么不能要求对方进行补偿,会导致自己的生活处于一个窘迫的境地,并且对于该项制度和赔偿制度一样没有约定相关补偿措施的规定,因此,也是由法官进行自由裁量。

# 2.补偿数额的标准不明确

与补偿方式一样,补偿数额也没有一个明确的标准,补偿标准因为根据不同的人存在不同的情况,因此,补偿的标准并不一致。但是应当有一个相对的标准来明确,避免法官过大的自由裁量权。因此,对于上述制度存在的问题,需要进行相对明确的规定,才能够更好地发挥相关制度的作用。

#### 四、关于离婚救济制度的改善提议

关于离婚救济制度的改善,主要是完善离婚救济制度及配套措施。首先,应当肯定离婚救济制度是符合我国实际的,将该项制度写入《民法典》中,符合大众的要求。但是为了更好地发挥该项制度的作用,应当从以下方面对该项制度进行完善。

# (一)离婚经济帮助制度的完善

1.完善关于"生活困难"标准的认定

采取生活相对困难的标准进行认定,首先需要根据当地

# 走进民法典

的情况,可以将相关的情况与当地的物价水平等因素结合起来;其次应当根据离婚时双方当事人的财产状况,离婚分配所得能否维持双方正常的生活水平,综合以上考量来认定是否生活困难。 并且需要相关专业人员在夫妻双方正式离婚之后,对其财产的分配进行指导,使夫妻双方财产的分配能够合理,防止出现财产纠纷。

2.明确对期限、方式及终止的规定

总体来说,应当在短时间内对另一方提供相关的帮助,或者提供一些物质上但不仅仅是金钱上的帮助。如存在一些特殊情况,比如一方残疾的,可以采取长时间的帮助。 法院在判决或者调解的时候可以进行相应的明确。

(二)离婚损害赔偿制度的完善

1.应当明确精神损害赔偿的数额

离婚救济制度的条件也可相应进行更改,如根据有学者提出的,是否有子女,子女是否已满十八岁,配偶是否有涉及家暴或黄赌毒等危害家庭环境乃至社会治安的事情。 因为毕竟是成年人,若子女已经成年,赔偿的金额可以较少,因为一方没有养育子女的压力;相反,若子女并未成年,则赔偿的金额可以适当增加,并且应当定期给未成年子女支付生活费。 该数额应当和过错的程度成正比,并且应当根据受到损害人的精神状况进行认定,根据无过错方的实际情况进行认定,同时,需要考虑赔偿方的支付能力。 当然法官在一定条件下,也需要有一定的裁量权,但是不能将该项赔偿义务作为一个摆设。

#### 2.完善举证责任

首先,应当承认没有过错的一方采取证据是合法的,只要该项证据不被认为侵犯了他人的合法权利,证据只要符合形式合法的要求,则就不应当被认定为无效。 其次,法院可以主动获取证据,在双方没有提供相关证据的情形下,法院可以根据职权,在没有过错的一方提供了相关线索的前提下,帮助受害方采取相关证据。

(三)离婚经济补偿制度的完善

1.明确并且完善补偿的方式

一般判决中,都约定的是金钱的补偿方式,但是为了避免补偿一方义务较重,可以要求支付义务的一方通过分期付款的方式进行付款,或者通过其他的方式比如不动产或者有财产价值的物品进行补偿。

2.细化补偿数额的标准

具体来讲,可以从以下几个方面进行考虑并且应当综合 考虑,比如,家庭存续的时间并且在这段婚姻中,需要补偿 方为家庭做出的贡献,主要是家庭劳务的价值。 或者该方 因为对家庭的付出,导致其未取得提供劳动应当获得的 报酬。

## 五、结束语

正如刘星老师在《西窗法雨》中所述,法律的目的在于公正,而不在于法律本身。 因此,判决的结果应当是公正的,在离婚救济制度中更加注重结果的公正,家庭是社会最小的单位,只有最小单位的公正才能达到整个社会的公正。特别是婚姻家庭制度,对于法律来说,应当更加注重温情,或者说人的感情有时候比法律规定更能有效地解决相关的问题,应当在不损害法律权威的情况下,给夫妻提供更好的离婚制度。 离婚救济制度并不是限制夫妻离婚,是让夫妻在考虑之后确定真的要离婚。 这样对于整个社会来说才是最好的,同时,对于家庭这个社会最小的单位来说也是最好的,才能共同促进社会的发展。

#### 参考文献:

- [1]赵红,魏婧,《民法典》背景下我国离婚救济制度的构建与发展[J]. 衡水学院学报,2022,24(03);124-128.
- [2] 冉克平.《民法典》离婚救济制度的体系化阐释[J].政法论丛,2021 (05);25-35.
- [3] 袁昊.民法典离婚救济制度适用规则研究[J]. 湖北经济学院学报 (人文社会科学版),2021,18(07):66-72.
- [4]李婧远. 我国离婚教济制度的实证研究[D]. 长春: 长春理工大学. 2021
- [5] 薛宁兰.民法典离婚教济制度的功能定位与理解适用[J]. 妇女研究论丛,2020(04):92-94.
- [6]夏江皓、《民法典》离婚财产分割和离婚救济制度的法律适用——以保障农村妇女合法权益为重点[J].华中科技大学学报(社会科学版),2020,34(04):115-124.

# 作者简介:

张洵昕(2004-),女,汉族,江西九江人,大学本科,研究方向: 法律。